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POLITICA GOBIERNO DIGITAL
ASPECTOS GENERALES: La realización del presente documento, se fundamenta en el modelo indicado por el Manual de implementación de la política gobierno digital para la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P La Política de Gobierno Digital busca que, a través del uso y aprovechamiento de las TIC, las entidades puedan consolidarse de forma competitiva, proactiva e innovadora, para generar valor público en un entorno digital de confianza, en donde la interacción entre el estado y los ciudadanos sea activa, donde se puedan propiciar espacios de co-creación, procesos internos eficientes con uso de tecnología y por supuesto la toma de decisiones basadas en datos de interés. En el presente documento, se encontrarán los avances de la política de Gobierno Digital teniendo en cuenta las diferentes actividades, proyectos e iniciativas que se han desarrollado para la implementación de los lineamientos de la Política de Gobierno Digital en sus componentes y habilitadores transversales. 

INTRODUCCIÓN

El Modelo Integrado de Planeación y Gestión MIPG es un marco de referencia para dirigir, planear, ejecutar, hacer seguimiento, evaluar y controlar la gestión de las entidades y organismos públicos, con el fin de generar resultados que atiendan los planes de desarrollo y resuelvan las necesidades y problemas de los ciudadanos, con integridad y calidad en el servicio. 

MIPG busca mejorar la capacidad del Estado para cumplirle a la ciudadanía, incrementando la confianza de la ciudadanía en sus entidades y en los servidores públicos, logrando mejores niveles de gobernabilidad y legitimidad del aparato público y generando resultados con valores a partir de una mejor coordinación interinstitucional, compromiso del servidor público, mayor presencia en el territorio y mejor aprovechamiento y difusión de información confiable y oportuna es una de los objetivos de la puesta en marcha del Modelo Integrado de Planeación y Gestión MIPG. 

La política de Gobierno Digital se enmarca en la operación de la dimensión de gestión con valores para resultados, cuyo propósito es permitirle a la organización realizar las actividades

que la conduzcan a lograr los resultados propuestos y a materializar las decisiones plasmadas en su planeación institucional, en el marco de los valores del servicio público.

PROPÓSITO: La adopción de la política de gobierno digital para la  EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P se hace necesaria para guiar su incorporación y uso, orientando y facilitando el uso adecuado de su potencial y que éstos apunten realmente a los fines esenciales de la formación integral que establece la Misión, tal como lo contempla del Plan de Desarrollo municipal 2024-2027, el cual describe que deben adoptarse las políticas de MIPG PRESENTACIÓN Como parte de la planeación estratégica del grupo de gestión documental, la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P, plantea la Política de gobierno digital, teniendo como propósito el fortalecimiento de la cultura organizacional que dé lugar a orientar adecuadamente actividades de ajuste y la determinación de los procesos de la gestión digital, en cumplimento de las disposiciones legales vigentes y técnicas emitidas

De esta manera, la entidad busca, no solo que el uso de la tecnología sea ágil, sencillo y útil para las personas, sino también que la interacción entre los diferentes actores involucrados en la política se dé en medio de un ambiente seguro, corresponsable y previsible A partir de lo anterior, la política de gobierno digital es una de las políticas de gestión y desempeño institucional, que se desarrolla en el marco de MIPG; e encuentra en el eje de gestión con valores para resultados. ALCANCE El establecimiento de la política de gobierno digital para la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P, está dirigida a toda la comunidad, fomentando su uso y aplicación de forma transversal en todos sus procesos, garantizando la infraestructura tecnológica necesaria que permitan obtener los fines esenciales de la formación integral que establece la Misión, que contribuirán en su implementación, con la finalidad de dar buen uso del presente documento. De igual manera se buscará obtener apoyo administrativo, jurídico y financiero para el desarrollo del Programa de Gestión Documental – PGD.

DEFINICIÓN GENERAL: La presente Política de uso de las TIC para la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P, es el instrumento mediante el cual se fomenta el uso de las tecnologías como apoyo a los procesos Administrativos y de Infraestructura Institucional, con el fin de fortalecer e integrar los ejes misionales de servicios de calidad hacia la comunidad en general.
OBJETIVO GENERAL: Orientar el uso e incorporación de la política de gobierno digital, como apoyo a los procesos del servicio a la comunidad en general, la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P, con el fin de fortalecer los programas misionales de la empresa de servicios A través de la presente política se definen las estrategias y mecanismos mediante los cuales se desarrolla e implementa la política de gobierno digital formulada en el Decreto 767 de 2022, así: El Ministerio de Educación Nacional busca promover el uso y aprovechamiento de las tecnologías de la información y las comunicaciones en el sector y en la entidad, para aportar a la consolidación de un Estado y ciudadanos competitivos, proactivos e innovadores que generen valor público en un entorno de confianza digital”. Esta política la lidera a nivel nacional el Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones – MinTIC, y al interior del MEN está a cargo de la Oficina de Tecnología y Sistemas de Información -OTSI.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS: Tiene como objetivo incentivar el uso y aprovechamiento de las TIC para consolidar un Estado y ciudadanos más competitivos, proactivos e innovadores, que generen valor público en un entorno de confianza digital. Busca que el uso de la tecnología sea ágil, sencillo y útil para todas las personas y que la interacción entre los diferentes actores involucrados en la política se dé en medio de un ambiente seguro y corresponsable que permita, desde el Estado y las distintas entidades de este, lograr procesos internos seguros y eficientes, tomar decisiones basadas en datos y empoderar a los ciudadanos, a través de la consolidación de un Estado Abierto, en el desarrollo de territorios y ciudades inteligentes, para la solución de retos y problemáticas sociales a través del uso y aprovechamiento de las TIC. 
Definir el Plan Estratégico de TIC de la institución que permita la especificación de las bases institucionales para la gestión, uso y aplicación de las TIC, buscando el desarrollo de acciones que apoyen los procesos de servicios, mediante las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC). Establecer la política institucional de educación virtual para EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P, que contemple las dimensiones de los servicios de la entidad; Realizar el seguimiento y monitoreo de las acciones realizadas en el desarrollo de la Política de TIC, con el fin de desarrollar planes de mejora que contribuyan al fortalecimiento de la entidad en materia de uso de las Tecnologías de las Información y Comunicación.

Establecer alianzas estratégicas con otras entidades prestadoras de servicios nacionales e internacionales, gubernamentales para compartir experiencias exitosas, favorecer la innovación y la incorporación de las TIC.
ALCANCE: El establecimiento de la política de gobierno digital para la EMPRESA DE SERVICIOS DE EL RETIRO – RETIRAR S.A. E.S.P está dirigida a toda la comunidad tanto urbana como rural.
Lo planteado en el decreto 767 de 2022, para la implementación de la Política de Gobierno Digital, se han definido los cinco elementos: Gobernanza, Innovación Pública Digital, Habilitadores, Líneas de acción e iniciativas dinamizadoras.
GOBERNANZA: Uno de los elementos transversales de la política que se relaciona con la implementación de la Política de Gobierno Digital basada en el relacionamiento de orden nacional y territorial y el nivel central y descentralizado, involucrando a los grupos de interés en la toma de decisiones, la definición de focos estratégicos y en la distribución eficiente de los recursos.
INNOVACIÓN PÚBLICA DIGITAL: Es el segundo componente transversal, se basa en la implementación de la política a través del relacionamiento con los grupos de interés (entidades públicas), que genere valor público a través de la introducción de soluciones novedosas y creativas y que hagan uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones y de metodologías de innovación, Así mismo, este elemento se relaciona con la implementación de mecanismos de compra pública que faciliten al Estado la adquisición de bienes o servicios de base tecnológica y con la promoción y la adopción de tecnologías basadas en software libre o de código abierto.
HABILITADORES: Son los encargados de generar capacidades para ejecutar las líneas de acción de la política de gobierno digital. Se incorpora un nuevo habilitador: La cultura y apropiación en esta nueva política. En total son cinco los habilitadores:

ARQUITECTURA: Busca el fortalecimiento de la entidad a través del enfoque de arquitectura empresarial en la gestión, gobierno y desarrollo de proyectos con componentes de TI, los cuales deberán estar articulados con su orientación estratégica, su modelo de gestión, su plan de transformación digital y su estrategia de TIC. Seguridad y Privacidad de la Información: Su objetivo es desarrollar capacidades en la implementación de los lineamientos de seguridad y privacidad de la información en todos sus procesos, trámites, servicios, sistemas de información, infraestructura y en general, en todos los activos de información, con el fin de preservar la confidencialidad, integridad, disponibilidad y privacidad de los datos.

CULTURA Y APROPIACIÓN: Este habilitador busca desarrollar las capacidades requeridas para el acceso, uso, aprovechamiento y apropiación de las TIC entre las personas en situación de discapacidad y fomentando su inclusión con enfoque diferencial. Servicios Ciudadanos Digitales: Busca mejorar la interacción con la ciudadanía y garantizar su derecho a la utilización de medios digitales ante la administración pública.
LÍNEAS DE ACCIÓN: Son acciones orientadas a: desarrollar servicios y procesos inteligentes, tomar decisiones basadas en datos y consolidar un Estado abierto. Estas acciones tienen como objetivo articular las iniciativas dinamizadoras de la política de gobierno digital. Estas líneas se materializan en la sede electrónica de la entidad, en el proceso de registro de los nombres de dominio requeridos para la implementación de la política de gobierno digital en articulación con MinTIC. Hacen parte de las líneas de acción las siguientes: Servicios y Procesos Inteligentes: Busca el desarrollo de servicios y procesos digitales, automatizados, accesibles, adaptativos y basados en criterios de calidad, a partir del entendimiento de las necesidades del usuario y su experiencia con esquemas de atención proactiva y el uso de tecnologías emergentes.

Decisiones Basadas en Datos: Busca el desarrollo económico y social del país impulsado por datos, con mecanismos de gobernanza para el acceso, intercambio, reutilización y explotación de los datos, que den cumplimiento a las normas de protección y tratamiento de datos personales y permitan mejorar la toma de decisiones y la prestación de servicios. Estado Abierto: Busca la transparencia en la gestión pública con un enfoque de apertura por defecto, confianza social e institucional, colaboración y participación efectiva de los grupos de interés, para fortalecer la democracia y dar soluciones a problemas de interés público a través de prácticas innovadoras con TIC.
INICIATIVAS DINAMIZADORAS: Son los elementos que materializan las líneas de acción y permiten dar cumplimiento al objetivo de la política de gobierno digital. Incluye la implementación de mecanismos de compra pública que promuevan la innovación pública digital.

Entre las iniciativas dinamizadoras se encuentran: Proyectos de Transformación Digital: Proyectos que generan valor público mediante el uso y la apropiación de las TIC para el logro de los objetivos estratégicos institucionales. Los proyectos de transformación digital deberán estar integrados al Plan Estratégico de Tecnología y Sistemas de Información (PETI).
NORMATIVIDAD VIGENTE
	NORMATIVIDAD 
	NOMBRE

	Decreto 767 de 2022
	Por el cual se establecen los lineamientos generales de la Política de Gobierno Digital y se subroga el Capítulo 1 del Título 9 de la Parte 2 del Libro 2 del Decreto 1078 de 2015, Decreto Único Reglamentario del Sector de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones

	Decreto 1263 de 2022
	Por el cual se adiciona el Título 22 a la Parte 2 del Libro 2 del Decreto 1078 de 2015, Decreto Único Reglamentario del Sector de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, con el fin de definir lineamientos y Estándares aplicables a la Transformación Digital Pública.

	Decreto 1389 de 2022
	Establece los lineamientos generales para fortalecer la gobernanza en la infraestructura de datos en Colombia

	Decreto 088 de 2022
	Por el cual se reglamenta las disposiciones anti-trámites a que se refieren los artículos 3, 5 Y 6 de la Ley 2052 de 2020.

	Resolución 460 de 2022
	Por la cual se expide el Plan Nacional de Infraestructura de Datos (PNID) y su Hoja de Ruta, con el fin de impulsar la transformación digital del Estado y el desarrollo de una economía basada en los datos 

	Resolución 1117 de 2022
	Por la cual se establecen los lineamientos de transformación digital para las estrategias de ciudades y territorios inteligentes de las entidades territoriales, en el marco de la Política de Gobierno Digital

	Decreto 338 de 2022
	Con el cual también se formaliza la definición y alcance que tendrán los Equipos de Respuesta a Incidentes Cibernéticos
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